

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного,
административного и финансового права

**АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ТАМОЖЕННЫХ
ОРГАНОВ В РФ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студентки5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Генкель Алины Федоровны

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., доцент И.В. Мильшина

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н., доцент С.А. Овсянников

Саратов 2023

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Актуальность темы исследования определяется рядом факторов. Реформа системы исполнительной власти существенно изменила как правовой статус самих таможенников, так и систему приоритетов задач, решаемых таможенными органами в рамках государственного управления в установленной сфере деятельности. Становление единого экономического пространства, образование Евразийского экономического сообщества, вступление России во Всемирную торговую организацию поставили перед государством вопросы, связанные с необходимостью реформирования административно-правового статуса таможенных органов, утверждением задач и функций таможенной службы. Результатом процесса интеграции стало учреждение наднационального органа управления – Евразийской экономической комиссии.

Важно отметить, что эффективность системы администрирования в таможенной сфере обусловлена правильным и конкретным определением целей, задач и функций таможенных органов. Экономическое развитие, потенциал торгово-рыночных отношений Российской Федерации неразрывно связан с правовыми и организационными основами функционирования системы таможенных органов. Следствием наличия проблем в указанной сфере является нарушение прав различных участников внешнеэкономической деятельности. От того, насколько четко определены статус таможенных органов, правовые и организационные основы их деятельности, зависит авторитет указанных органов, уровень доверия общества к их работе. Недостатки в законодательном регулировании организационно-правового статуса таможенных органов приводят к пренебрежению нормами права в таможенной сфере, создают благоприятные условия должностных злоупотреблений, что в конечном счете неизбежно приводит к формированию коррупционной среды, развитию коррупции в таможенных правоотношениях.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие по поводу организации и функционирования таможенных органов Российской Федерации.

Предметом исследования выступают нормативно-правовые основы, определяющие административно-правовой статус таможенных органов РФ.

Целью данного исследования является комплексный анализ административно-правового статуса таможенных органов Российской Федерации в условиях Евразийского экономического союза и одновременно, с учетом статуса России как члена ВТО.

Достижение этой цели осуществляется путем решения следующих задач данного исследования:

- 1) анализ понятия таможенных органов РФ, изучение их признаков и системы;
- 2) определение содержания административно-правового статуса таможенных органов;
- 3) определение и анализ задач и функций таможенных органов;
- 4) выявление основных прав, обязанностей и пределов ответственности таможенных органов;
- 5) изучение форм и методов деятельности таможенных органов;
- 6) выявление гарантий реализации административно-правового статуса таможенных органов.

Теоретической основой исследования послужили труды отечественных ученых, рассматривающих вопросы административно-правового статуса таможенных органов РФ, в том числе: Бакаевой О.Ю., Бахраха Д.Н., Габричидзе Б.Н., Россинского Б.В., Макрусева В.В. и др.

В процессе написания дипломной работы был проведен анализ нормативно-правовых актов Российской Федерации, в частности, Конституции РФ, ТК ЕАЭС, Федерального закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», а также иных нормативно-

правовых актов, регламентирующих административно-правовой статус таможенных органов.

Методология исследования. В работе над данным исследованием автор использовал современные достижения методологии науки теории государства и права, применил системный, функциональный, сравнительный и другие методы исследования.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Общая характеристика административно-правового статуса таможенных органов» посвящена изучению правового статуса таможенных органов, а также его системы и признаков. Данный статус обусловлен их положением и значением в системе органов государственной власти, структурой и порядком образования, компетенцией, то есть совокупностью прав и обязанностей, а также взаимодействием с другими государственными органами. Основой его закрепления служат конституционные нормы, федеральное законодательство, а также подзаконные акты.

В работе отмечено, что на таможенных органах лежит ответственность за решение задач в сфере таможенного регулирования и применения таможенного законодательства. Кроме того, таможенные органы осуществляют правоохранительную деятельность, что, безусловно, является важным признаком их административно-правового статуса. Если говорить именно о правоохранительной функции таможенных органов, то она направлена на защиту экономического суверенитета и безопасности государств-членов Союза, прав и законных интересов как физических, так и юридических лиц, на борьбу с контрабандой и иными преступлениями, административными правонарушениями в сфере таможенного дела.

Вторая глава «Элементы административно-правового статуса таможенных органов» посвящена изучению задач и функций таможенных органов, их прав и обязанностей, а также форм и методов их

деятельности.Автором также рассматриваются гарантии реализации административно-правового статуса таможенных органов.

В рамках данной главы рассматривается административно-правовой статус таможенных органов РФ, который состоит из нескольких взаимосвязанных элементов. Рассмотрение каждого из них имеет важное значение не только для науки, но и для практики. От эффективности использования таможенными органами имеющегося инструментария зависит реализация поставленных перед ними целей и задач, уровень обеспеченности прав и свобод граждан.

Третья глава «Перспективы развития административно-правового статуса таможенных органов РФ» посвящена запланированным мероприятиям в рамках Стратегии развития таможенной службы Российской Федерации до 2030 года. Данная стратегия является документом стратегического планирования, который определяет цели, задачи, приоритетные направления развития таможенной службы, в том числе административно-правового статуса таможенных органов, на долгосрочный период. Стратегия призвана объединить усилия таможенных органов для защиты значимых экономических потребностей страны, удовлетворение которых обеспечивает реализацию национальных стратегических приоритетов РФ. На разных этапах осуществления Стратегии могут быть пересмотрены структуры расходов, основные показатели финансирования. Разработка планов, которые предусматривают меры по реализации Стратегии, осуществляется на каждом этапе реализации данной Стратегии. Осуществление Стратегии происходит вместе с другими федеральными органами исполнительной власти, кроме того, принимают участия и иностранные таможенные администрации, крупные производители товаров, ассоциации.

Запланированные мероприятия, осуществляются всеми подразделениями ФТС, которые ответственны за стратегическое направления развития таможенных органов РФ. Все положения Стратегии формируются с

учетом осуществления приоритетных направлений развития таможенных органов, а также изменений социальной и экономической ситуации посредством внесения в нее изменений.

Заключение работы закрепляет основные выводы автора, сделанные в ходе всего исследования. Осуществление таможенными органами своих полномочий тесно связано с законодательно закреплённой ответственностью за нарушение предписаний, определяющих порядок использования ими своих прав и выполнения обязанностей. Отмечается, что таможенные органы для эффективной реализации возложенных на них функций, решения задач и достижения поставленных целей должны использовать весь арсенал имеющихся методов комплексно. Оценка выбора того или иного метода должна осуществляться с учетом принципов осуществления управленческой деятельности, обязательного соблюдения требований закона, а также исходя из целесообразности и результативности возможного применения метода.

Сделан вывод, что одним из стратегических направлений развития таможенной службы является совершенствование правового обеспечения деятельности таможенных органов. Это неотъемлемая часть процесса совершенствования таможенного законодательства. Цель совершенствования законодательства в сфере таможенной деятельности – снижение конфликтных ситуаций в сфере таможенной деятельности путем внедрения современных информационно-цифровых технологий в практику работы.